

ආරම්භයේ සිට වළගම්බා රාජ්‍යය කාලය දක්වා ලක්දිව රාජත්වයේ උරුමය ශක්තිමත් පදනමක් මත ගොඩනැගී තිබුණේ ද යන්න පිළිබඳ විමර්ශනයක්

Faculty of Social Sciences  
University of Kelaniya  
Sri Lanka

ඩී.ටී. දිල්ලක්ෂි <sup>1</sup>  
ගල්කන්දේ ධම්මානන්ද හිමි<sup>2</sup>

**සංක්ෂේපය**

වළගම්බා රාජ්‍යය කාලයේ සිදු වූ දේශපාලනික හා ආගමික කරුණු ඒකරාශී කිරීම හා එම අංශයන්හි කැපී පෙනෙන විපර්යාසයක් සිදු වූණි ද යන්න සොයා බැලීම මෙම පර්යේෂණයේ අරමුණය. එහි දී ආරම්භයේ සිට වළගම්බා රාජ්‍යය කාලය තෙක් ලක්දිව සිහසුන උරුම වීම සම්බන්ධව සම්මතව පැවති සම්ප්‍රදායන් පිළිබඳව අධ්‍යයනය කිරීම මෙම පර්යේෂණ පත්‍රිකාව මගින් සිදු කෙරේ. මෙරට සිහසුන උරුම වීම සම්බන්ධව මතවාද දෙකක් දක්නට ලැබේ. ඉන් එකක් නම් පියාගෙන් පුතාට සිහසුන උරුම වීමය. අනෙක් සම්ප්‍රදාය සහෝදරයාගෙන් සහෝදරයාට සිහසුන උරුම වීමය. මෙම මත දෙක ම තහවුරු කරන සාධක වංසකතා අධ්‍යයනයෙන් හමු වේ. එම සාධක අධ්‍යයනයේ දී දේවානම්පියතිස්ස රාජ්‍යය කාලයට පෙර සිට ම මෙරට අභිෂේක ක්‍රමයක් පැවත ඇති බව පෙනෙයි. අභිෂේකය රාජ්‍යත්වයේ වැදගත් අවස්ථාවක් ලෙස හඳුන්වා දිය හැකි අතර රාජ්‍යය උරුමය අභිෂේකයේ වැදගත් අංශයකි. ඒ අනුව රාජ්‍යය උරුමය පිළිබඳ කිසිවෙකුටත් අභියෝග කළ නොහැක. නමුත් ආරම්භයේ සිට වළගම්බා රාජ්‍යය කාලය තෙක් මූලාශ්‍රය අධ්‍යයනයේ දී මෙරට රාජ්‍යය උරුමය දේශීය මෙන් ම විදේශීය සතුරන් වෙතින් අභියෝගයට ලක් වූ අවස්ථා කිහිපයක් ම දැකිය හැකිය. එම නිසා ලංකාවේ රාජ්‍යය උරුමය ශක්තිමත් පදනමක් මත ගොඩනැගී තිබුණා ද යන්න ගැටලු සහගතය. ඒ අනුව ආරම්භයේ සිට වළගම්බා රාජ්‍යය කාලය තෙක් මෙරට සිංහාසන උරුමය ශක්තිමත් පදනමක් මත ගොඩනැගී තිබුණා ද යන්න පරීක්ෂා කිරීම මෙම පර්යේෂණ පත්‍රිකාවේ අරමුණය. මේ පිළිබඳ අධ්‍යයනය කිරීම සඳහා ප්‍රාථමික මූලාශ්‍රය ලෙස වංසකතා හා අභිලේඛන ද ද්විතීයික මූලාශ්‍රය ද උපයෝගී කර ගනු ලබයි. මෙම ක්‍රමවේදය භාවිත කරමින් ක්‍රි.පූ. 1 සියවසේ වළගම්බා රාජ්‍යය කාලය තෙක් රාජ්‍යත්වයේ උරුමය ශක්තිමත් පදනමක් මත පිහිටුවා තිබුණේ ද යන්න සොයා බැලෙයි. අදාළ කාලපරිච්ඡේදය තුළ රාජ්‍යත්වය හෙබ වූ රජවරුන්, වේගයෙන් පැතිරෙමින් තිබූ බුදු දහම තම රාජ්‍යය ව්‍යාප්ත කිරීමට යොදා ගත්තා ද, එම කාර්යය උදෙසා හික්ෂුන්ගේ සහාය රජවරුන්ට හිමි වූණි ද හා රාජ්‍යයේ ව්‍යාප්තියට බුදු දහම යොදා ගැනීම රාජ්‍යයේ ස්ථාවරත්වයට හානිදායක වූවා ද යන්න පිළිබඳව මෙම අධ්‍යයනයෙන් වැඩිදුරටත් පරීක්ෂා කෙරේ.

ප්‍රමුඛ පද:- රාජ උරුමය, වළගම්බා

1 ඉතිහාසය, ඉතිහාස අධ්‍යයන අංශය, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය, ශ්‍රී ලංකාව

2. ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය, ඉතිහාස අධ්‍යයන අංශය, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය, ශ්‍රී ලංකාව